

“最美基层药管员”征文
湖南省卫生计生药具管理服务中心 主办
湖南日报报业集团大众卫生报

为了乡亲们的性福生活

她，家境贫困，需要赡养6位老人，欠下了8万多元债务，但还是无私地帮助群众；她，从事天下第一难的工作，风雨16年，有苦不言苦，把工作干得风生水起；她，只有初中文化，却写下了30多万字的工作日记。她就是全国“最美在基层——十佳计生工作者”——湖南省娄底涟源市白马镇泉塘村计生专干兼药管员戴珍华。

16年来，戴珍华坚持用爱心温暖育龄群众。上世纪90年代，泉塘村既是涟源市的贫困村，也是计划生育的后进村。1999年8月，34岁的戴珍华，意外地被村民推选为村计生专干兼药管员。从此，她放弃编席子的活，全心扑在计划生育和药具工作上。为了尽快熟悉药具工作，她积极参加业务培训，自学药具管理、生殖保健方面的知识，了解各种避孕药具的情况，掌握药具节育的原理，提高服务和指导育龄群众的能力。

戴珍华坚持把政策送到家，把关怀送到家，把真情送到家。村民提起她，都夸她是育龄群众的贴心人，计生服务的及时雨。对需要计生药具的育龄群众，她风雨无阻地把药具送到他们手中，耐心讲解药具的性能、作用、使用方法及可能产生的副作用等知识，根据服务对象个人身体状况，帮他们选择适宜的避孕药具。村上牛整组周超文、戴福康夫妇生

育1个男孩后，主动落实了上环手术，可时间不长，远在广东打工的周超文打电话询问戴珍华，为什么上环之后总有不适感。戴珍华凭经验认为这可能是对环的尾丝不适，建议她到医院检查。周超文回到家中，戴珍华便陪她去白马镇计生服务所做了检查，果真是用环不适。医生建议他们采取男用避孕药具。临走前，戴珍华还为她准备10盒避孕药具，如今，夫妻俩过着幸福的生活。

为提高药具工作服务质量，戴珍华还经常与外地务工人员联系，及时了解外出务工人员怀孕及避孕节育需求情况，及时准确地完成了使用药具人员信息及随访的上报，通过入户走访，认真摸底，掌握使用药具人员的身体状况及家庭情况，做好入户走访，宣传服务，送药上门等服务，赢得了育龄群众的理解和支持，为药具工作打下了坚实的基础。

2007年5月，戴珍华发现同村刘三妹违法怀孕。刘三妹是从贵州嫁来的弱智女子，经常半年都不洗澡，身上臭哄哄的，家里人都瞧不起她。戴珍华多次上门做工作后，刘三妹的家人说：“做手术可以，但人我们不管，要送你去送。”没想到戴珍华满口答应，送她去市里手术后，一直照顾她并将她带回自己家中调养，还买了2盒驴胶给她补身子，直到她完全康复，才放心地送她回家。这是16年里，戴珍华对育龄群众

术前个个接送、术中个个陪同、术后个个慰问的缩影。

16年来，戴珍华坚持用善心守护邻里乡亲。戴哲育家是村里最穷的，在生育2个女孩后，还想要生个男孩。有一天，全家人突然不见了。戴珍华心里很着急，她四处打听，戴哲育会在母亲生日那天回娘家。于是，她想方设法做通戴哲育的思想工作，并陪同她去做了节育手术。戴哲育的丈夫知道后，怒不可遏，跑到戴珍华家，把为数不多的几件家具砸得粉碎，还扬言要加害戴珍华和她的孩子……然而，让人意想不到的，在此后的8年里，经过戴珍华的努力与善良，戴哲育的丈夫最终被戴珍华打动。

村里人都说，戴珍华的心是金子做的。而戴珍华在日记中写道：“其实我是有‘私心’的，为大家做些事、操些心，我和他们的关系就更好了，他们就会支持我的工作。”

正是因为戴珍华的这份善良、这份“私心”、这份真心，群众才越来越配合她的工作，村里的计生工作才连续10多年被评为先进单位，戴珍华个人也因此多次荣获市、县、乡三级“计划生育先进工作者”、“优秀药具员”、“优秀共产党员”等光荣称号，并被评为全国“最美在基层——十佳计生工作者”，也是湖南省内唯一获此殊荣的基层工作者。

曹新卓 张治国 王秋贤



幸与不幸都有盲点

小薇是我小学同学，十几年前远嫁外省，算是郎才女貌。婚后没多久，幸福婚姻的童话就被打破了。

事情的缘由是小薇夫妇半夜吵架惊扰到了父母，小薇父母听小薇在电话里哭诉老公的种种不好，坐如针毡，恨不得一步迈到女儿身边，教训一下女婿。第二天一早，老夫妻便去车站买车票，可恰逢春运，一票难求，急得他们到处托人买车票。车票没买到，一圈下来却在着急上火间把女儿女婿不合的事情说出去了。这下大家都知道小薇在外地婆家的日子并不好过。七嘴八舌之下，小薇的父母摇控发话了：“离婚。”

想必离婚没那么容易，几年后，他们仍然在一起。去年小薇回娘家，我请小薇夫妇吃饭，感觉他们相处融洽，小薇幸福溢于言表：“刚结婚时，老公单位破产，他下岗在家心情不好，我们经常吵架，有一次半夜打电话给父母求安慰，幸亏他们没买到车票，不然……后来，老公事业也有了起色，我们也过了磨合期。”小薇老公笑着说：“她半夜打给父母的电话后遗症多严重，现在岳母岳父都对我心怀成见，亲朋好友都说我对小薇不好。他们哪里知道，小薇是报忧不报喜，我对她好的时候她都私下笑纳了，从不拿出来分享。”

静儿是我中学同学，她和小薇的处事风格相反。静儿是同学中公认的幸福女人，相貌平平嫁了个高富帅的老公。而静儿为人非常低调，同学们夸奖她老公有钱，让她也买辆车开着上下班时，她说：“有钱是他的，又不是我的，我挣这点工资哪养得起车呀。”年初同学聚会，临走时我私下和静儿抱怨自己生活的不如意，静儿悄悄告诉我，她其实没大家说的那么幸福，她老公虽然开了几家连锁店，但都是贷款，为了还贷款房子都卖了，而且她老公脾气不好，但她从不和他吵架。临别时她还补充道：“家家有本难念的经，我在外面都极力维护老公的形象，婚姻中的不如意不愿外传……”

看来任何婚姻都不是完美无瑕，有些人喜欢对外夸大不幸隐藏幸福，有些人喜欢对外放大幸福隐忍不幸，所以别轻易去评判、羡慕别人的婚姻，你看到听到的东西都有盲点，踏实过自己的日子，享受婚姻之幸，积极改变婚姻的不幸，且行且惜。

马海霞 (山东)

■会心一笑

防不胜防

一天，一位多年没有联系的老朋友，突然给我发了个信息：“在？”我想了很久要不要回他。不多久，他又发来信息：“放心吧，今天不找你借钱。”嗨，我总算放心了，回道：“什么事？”他说：“明天，我可以找你借钱吗？”我答：“不是本人。”

矜持

小芳男朋友及家人第一次到家里吃饭，小芳故作矜持地给自己盛了一小碗饭。这时，小芳妈妈嚷道：“今天你盛这么少，你是打算盛10碗？”

方文杰 湖北



■女人花

嫁给37℃男

大学舍友雪莉终于结婚了，我们一群舍友带着好奇心去参加她的婚礼。

温柔美丽的雪莉在大学里追求者如云，当时，她选择了一位外貌酷似“都教授”的凤凰男。

可惜王子和公主的童话并没一直延续下去。在临近毕业时，“都教授”离开了雪莉，留下雪莉独自悲伤。毕业后，雪莉家人为她物色了一位海归博士、国企高管，年薪百万，惹得我们个个羡慕嫉妒恨。可就在快要结婚的时候，雪莉突然提出分手，周围人都替她惋惜，1年后雪莉嫁给了现在的老公。

婚礼结束了，趁新郎去机场送外地同学的当口，闺蜜们在新房里拷问雪莉：“怎么就看上了这位长相和事业都平平的男人？”

雪莉带着幸福满足的笑容解答了我们的疑惑：“他是个37℃男，嫁给他感觉踏实、幸福！”“什么是37℃男呀？”我们忍不住问。

雪莉娓娓道来，大学时代的爱

情热烈、浪漫，像美丽的肥皂泡一样，一遇到残酷的现实，就被击得粉碎；毕业后家人为她安排的结婚对象，现实、理性、事业成功，可他是个工作狂，对工作以外的事情基本不感兴趣，经常1个月两人都见不上一次面，雪莉感觉如果和他结婚，就如同嫁给了一个冰冷的陌生人。

后来，雪莉结识了“37℃男”，发觉和他相处很舒服。他知书达理，为人处事不张扬；有上进心但不是工作狂；长相不帅但还算顺眼；经济殷实但不是土豪；会制造些小情调又不太浪漫；脾气温和但绝不窝囊……总之，他是个体贴温和、干净温暖的男人，婚姻就是要这样平稳而踏实的感觉。

37℃是人体的正常体温，感情同样需要正常恒定的温度。超过这个温度，会因狂热而失去理智；低于这个温度，会让人感觉寒冷，无法亲近。

杨春云 (江苏)